

## 蒸年酒

■刘小玲

从我记事起,每年腊月,母亲都会蒸一缸“湖子酒”过年。从小看着母亲蒸“湖子酒”,对于这个工艺我还算是比较熟悉的。简单地来说,它是一种将糯米蒸熟拌入糯药,和匀放入酒缸,控温发酵而成的一种米酒。

蒸酒是个大工程。母亲常常在年底就会提前碾好一两担糯米,用来蒸酒的糯米要比平时煮饭吃的糯米碾得粗糙一点,然后用米筛筛好置放一旁。农民都是看天气安排农活,等到阴雨天气时,头一天晚上,母亲就和父亲商量说,干不了外面的活,明天就在家蒸过年酒吧。两个人抬出荷叶缸子,父亲将糯米倒入其中,并挑来井水浸泡。然后将挂在墙壁上的那一套大圆木甑,还有竹皮箩盖、谷箩筐等取下来浸湿,洗刷干净,将一切准备就绪。

第二天一大早,母亲和父亲便在厨房里忙活开来。母亲开启了这一年只有这个时候才用得到的柴火灶,在洗净的大锅里扣上木甑,在甑底架上竹甑皮,铺上一块白纱布,然后倒入已浸泡透彻的糯米,盖上木盖后往锅边倒入没过甑边的水。父亲则从柴房里抱来一把硬柴,将灶膛烧得红旺红旺的。

## 幸福启航

■小 宝

多少个日日夜夜  
你是我的唯一  
多少次你情我愿  
却是万般柔情  
梦中是幸福满满  
沙滩阳光彩霞满天  
醒来时你追我赶  
乐此不疲冬日暖暖  
可能  
都将繁星比作谁  
最亮一颗在心中  
可能  
最美的花儿遭人羡  
待到凋零才清醒  
可能  
水中鱼儿游得好欢快  
难料触礁前路好漫长  
或者  
鸟儿空飞自由才最真  
许她百年翱翔也不厌  
或者  
空气不对流窒息在眼前  
万分之一秒胜似万千  
或者  
环肥燕瘦本无常  
惊为天人却为愿  
或者  
许她个天荒地老日月星辰永不老  
还是在卿我之间心心相铭远没够  
如果  
可以许她十年不老  
我定少活五十年换她青春永驻  
如果  
上天再借五百年  
宁愿四百九十九年为她孜孜相守和缠绵  
如果  
在今生有来世  
时光倒流永不老

不一会儿,木甑上就升腾起一股白色的热气,大约一个小时后,就开始闻到了糯饭的清香。估计差不多的时候,母亲揭开木盖用筷子插一下,看底层的糯米蒸“过心”了没有,然后像个指挥官一样大声地招呼父亲,快点抽出柴来,把火变小一点。像这样大把大把地烧硬柴,“火石”(木炭)会比较多,等糯饭快蒸熟的时候,母亲就会喊我们兄妹俩找几个红薯,或几个鸡蛋用纸包着打湿,埋在“火石”里煨着吃。

起甑后,父亲便将糯饭倒入谷箩筐里,同母亲抬至村头井边,两个人对站井口两旁,将谷箩缓慢地沉入井水中,然后用木棍将成团的糯饭捣散开来,以便井水洗透。沉入,提起,如此反复几次,叫做洗酒。母亲说,经过井水洗过之后的糯饭,出酒要清亮一些,酒量也要多一些。

最后一道工序就是拌酒了。糯药需要采撷上十种野草,在方圆十里八里,常常就是一两户人家会做,听说是祖传秘制的,因而母亲每年也只能从乡亲们那儿买。她按照糯米的重量,计算糯药用量并研碎洒入其中,一层糯饭一层糯药,两手交叉拌匀。全部和完之后,再将表面拍打整齐,用手从中间挖出一个出酒的洞槽,盖上几层薄膜

密封缸口,最后将酒缸搬到墙角,用稻草裹好保温,整个蒸酿的过程就基本完成了。

几十年来,母亲年年都要蒸酒,什么时候起甑,什么时候下糯药,什么时候移缸,什么时候出酒等,这些都非常具有经验了。气温高时,只要待二十四个小时。气温低时,则需待满四十八个小时,母亲才开始揭缸看酒。母亲像为小孩子脱衣服一样,一层一层地拨开那厚厚的稻草,轻轻地脱下包裹着酒缸口的薄膜。当打开最后那一层,一股浓郁的酒香便溢散开来,只见之前酒缸中间那空空的泉眼荡漾着一股淡黄色的液体,稠而不粘,亮莹透彻,宛如琼浆玉液一般。周边的糯饭也已变成酒糟,用手稍稍一拔,就在缸中轻飘了起来。母亲高兴地手舞足蹈,“出酒了,出酒了”。母亲把竹酒提伸进泉眼,舀上一勺,放入嘴巴一抿,笑容立即挂满了眉梢,很是得意地给自己表扬了一下,“有咯甜,来势不错”。

别看“湖子酒”的浓度不高,但用它来腌制肉鱼,去除腥味,比现在的料酒效果不知道要好到哪里去了。像我们常宁过年的道主菜“膀肉”,一般都会先用“湖子酒”腌制一会儿。通过腌制过的“膀肉”油炸出来,表皮金黄金黄的,肉皮皱皱的,油而不腻,吃起来可香甜可口了。

今年春节,母亲的桌子上照旧少不了这样一瓶琼浆玉液,芳香四溢,味正甘顺,把客人们喝得脸儿红红的,笑容甜甜的,一个个就像盛开的花儿一样。



芦花(水彩画)

■陈祖展/作

## 关于鲢鱼的记忆

■贺楚建

“楚建,要记得买条鲢鱼过年啊。”手机响了,这是乡下母亲打来的电话。现在谁会吃被淘汰的鲢鱼呢?我不耐烦地回了一句“昨天买了”后,母亲连连说:“好,好。”我随即挂了电话。

“真是‘百无一用是书生’。”妻子见我撒谎,接着说,“‘鲢鱼’是‘年年有余’的谐音,是我们家乡的风俗习惯呀。”妻子的话,使我恍然大悟,一下开启了记忆里的阀门,画面再次浮现……在那物质极其匮乏年代,要想年年有鲢鱼,谈何容易?眼看过年脚步越来越近,乡亲们急得抓耳挠腮,坐立不安。父亲看在眼里记在心里,他寻思着。突然家门前不远处一块“自留地”,让他眼睛一亮,因那地势低洼,一下雨庄稼经常被泡烂。头脑灵活的父亲萌发了在那坑养鱼的念头。

那年开春后,他与母亲一道,每天肩挑箢箕手提锄头来到“自留地”,不停歇地挥锄挖泥,再一担担地挑往附近的荒野地段。鱼塘挖好后,父亲赔着笑脸从亲友家借来钱,又马不停蹄地步行七里多山路,赶往黄竹农贸市场买来草鱼、鲢鱼等鱼苗放入鱼塘。

为了让鱼儿吃饱快长,父亲就到田野上扯一种形似牛毛的小草,父亲叫它“牛毛巾”。如果牛毛巾被耕牛吃得一干二净时,父亲须到沙河里扯一种细长的丝草。父亲说,这两种草最肥鱼。每当父亲把扯来的鱼草挑到鱼塘边准备抛散时,顿时鱼塘里热闹了,父亲看得心花怒放。

转眼间,腊月到了,经过父亲悉心养殖,自然水到渠成,年年有鱼了。

记得有年腊月二十八,父亲把塘里一条条大鲢鱼网上岸后,除了留下自家过年的外,剩下的鲢鱼只送不卖。他说,做人要懂感恩,平日里乡亲都忙于农活,难得聚一聚,且平时也得到乡亲的帮衬,都没表示感谢,与大家分享才是最好的回报。他还吩咐母亲去邀请乡亲们来家里聚聚,父亲把鱼杀好后端到厨房灶台上。不一会,锅铲响成一片,一锅丰盛的“鲢鱼宴”就上桌了。

父亲见乡亲们都来了,笑道:“先喝酒吃鱼暖暖身,等会聊家常。”边说边端起锅里的鱼倒入桌上的脸盆里,顿时,一股浓浓的香喷喷的鲜美之气漫延迂回萦绕鼻端,令人直咽口水。父亲又从碗柜里拿来自酿的谷酒,真诚地一个个敬酒夹菜。围在桌旁的乡亲们盛情难却,拿起酒杯推杯换盏,一声声祝福语满屋飞扬。乡亲们也实在,大口喝酒大口吃鱼,直呼“过瘾”。父亲见阵势又煮一海碗鲢鱼添上桌。酒足饭饱后,父亲总是要送鲢鱼给他们,乡亲们握着父亲的手,你推我让,笑声连连,演绎着乡亲邻里的真诚与厚道。

光阴荏苒,岁月如梭。如今,我们的生活越来越好,城里很难见到鲢鱼了。但“鲢鱼”是“年年有余”的风俗习惯仍然盛行,那是家乡的味道,是父亲的味道,更是传统祈福最具代表的语言之一。

想到这,我拿起菜篮,赶往市场去碰运气。不知何时,不放心的妻子也屁颠屁颠地跟在我的身后……

## 把简单的故事说出幸福感

■龙建雄

喜欢热闹是我们中国人深入骨髓里的欢乐因子。春节留在住地过年,老朋友凯军提议,我俩各邀请一家朋友去郊区租个房热闹热闹。

很快,凯军和小杨、我和白哥四家人就相约正月初二去从化温泉。四家人临时组合在一起,立刻打成一片,胜似兄弟姐妹。四个男人去市场添置柴米油盐,四个女人清洁住所环境,孩子们则聚在一起玩得不亦乐乎。

四个男厨你炒三个,我露两手,一大桌子饭菜很快就大功告成。席间,尽是你一言我一语的新春祝福。晚宴过半,孩子们吃完饭去泡温泉,我们四家大人拉开话匣子,谈起了自己年轻时的故事。

小杨的恋爱故事很有情感。小杨是典型的南方人,而爱人小隋是地道的东北姑娘。有一年,小杨随单位到小隋家乡的试验场做测试,一个机缘巧合让两个年轻人相识。不过,小杨做完测试工作后很快就返回了广东湛江,但是距离最终没有阻挡他们的相知、相爱、缘分终生。小杨第一次正式去小隋家,那时小隋家乡还没有支线机场。于是,小杨早上六点起来赶八点飞机到广州,然后坐五个小时飞机到东北,接着是四个小时大巴到小县城,待他辗转到小隋家已经是晚上八点。东北人讲究规矩,新进门的准姑爷要喝三大杯酒。小杨一整天舟车劳顿,三大杯下肚后就“咣当”一下躺在地上,岳父岳母当场就宣布,小伙太实在,女婿就他了!听完小杨传奇的故事,我们笑得前俯后仰。

凯军是小杨原来单位的科长,有意思的是他们两个人的小孩相差两个月出生。所以,小杨爱人小隋说起她和凯军爱人燕子怀孕的事来如数家珍。那时科里工作十分繁忙,凯军经常带小杨全国各地出差跑。于是两个女人在家里就相互照顾,一起做饭,一起散步,一起解忧,成了无话不谈的好闺蜜。说到动情处,小隋还拿出手机查找到当年QQ空间,给大家展示她们两个大肚婆的幸福瞬间。说着说着,她声音有些激动。我们大伙赶忙站起来集体敬当年不容易的两个军嫂,小隋和燕子两个人幸福地笑中带泪与我们一起干杯。

相比小杨和凯军,白哥和我两家人的爱情故事就显得太过于普通。白哥和白嫂是师兄师妹的组合搭配,师兄“收”了师妹的故事曲折不多,校友、恋人、爱人,水到渠成、自然而然。轮到我说,我主动“报料”,我和爱人是同一个地方、同一所小学的同班同学,我是班长,她是学习委员。大家笑我们是“青梅竹马”,可其实不然,我和爱人初中同校不同班,高中不同校,大学天各一方,毕业后我苦苦追求多年才如愿。

从化夜晚的天空很亮堂,一群群的星星一闪一闪,仿佛很入迷地在聆听我们的故事。我们四家人在小酌怡情之中,说着人世间最普通最平凡的话题,在我们看来这世间许多的爱情,缘始于初见,情长于陪伴。此情此景,我想我们该是惜福的一群人,说各自的故事很简单,但能够把故事说出幸福感来,那就很简单,何况是爱情故事。

台湾作家林清玄在散文《欢乐中国节》一文中这样写道:唯有生命里有喜乐有悲伤,生命才是多层面的,有活力的,有深度,又能发展的。生活本就是立体丰富的,我们的身心犹如一个乐器,演奏什么音乐靠我们自己。这个辛丑年春节,有最爱的人陪伴在一起,有兴趣相投的朋友相伴一起,照样是幸福的。